



Protokoll TF-møte 28. februar og 1. mars 2019,

Møtetid 28. februar kl. 17.00 – 20:30, 1. mars kl. 09:00 – 14:10

Møteleder: Reidar Varsi

Møtende TF medlemmer:

Benn Larsen, Máret Guhttor, Steinar Pedersen, Rune Aslaksen, John Nystad, Asbjørn Guttorm, Edvard Nordsletta og Kjell H. Sæther.

John Nystad og Asbjørn Guttorm deltok fra kl. 17:50, 28. februar.

Forfall fra Jan Egil Høgden. Kjell H. Sæther møtte for Høgden.

Fra administrasjonen:

Narve S. Johansen og Hans-Erik Varsi.

Saksliste:

- Postliste - Innledning med spørsmålsrunde
- Sak 01/2019: Godkjenning av innkalling og sakliste
- Sak 02/2019 Godkjenning av protokoll fra TF møte 5.-6.12.2018
- Sak 03/2019 Valg av 2 protokoll underskrivere
- Sak 04/2019 Vedtekter for Tanavassdragets fiskeforvaltning
- Sak 05/2019 Høring Forskrift om vannscooter
- Sak 06/2019 Høring Forskrift om fiske på Tanavassdragets grenseelvestrekning
- Sak 07/2019 Høring Forskrift om fiske i Tanavassdragets nedre norske del
- Sak 08/2019 Høring Forskrift om fiske i de norske sidevassdragene til Tanaelva (...)
- Sak 09/2019 Oppfølging av jordbefaring 2018
- Sak 10/2019 Behandling laksebrev på Gnr. 12 Bnr. 63, Tana kommune
- Sak 11/2019 Klage, inndragning av laksebrev på Gnr. 21, Bnr 103, Karasjok kommune
- Sak 12/2019 Søknad om prosjekttilskudd – prosjekt om stengselsfiske
- Sak 13/2019 Orientering
- Informasjon om SALCUL-prosjektet
 - Søknad oppgangstelling lešjohka
 - Revidering hjemmeside www.tanafisk.no
 - NASCO konferanse Tromsø 3.-6. juni

Behandling:

Innledning, postliste, spørsmålsrunde

Sak 01/2019: Godkjenning av innkalling og saksliste

Innkalling og saksliste enstemmig godkjent.

Sak 02/2019 Godkjenning av protokoll fra TF møte 5.-6.12.2018

Protokoll fra TF møte 5.-6. desember enstemmig godkjent.

Sak 03/2019 Valg av 2 protokoll underskrivere

Kjell H. Sæther og Rune Aslaksen valgt til å underskrive protokollen.

Sak 04/2019 Vedtekter for Tanavassdragets fiskeforvaltning

Vedtektene for Tanavassdraget med tilhørende regler for laksebrev, soner og fellesmøte er oppe til endelig behandling i TF. TF oppnevnte et eget saksutvalg for arbeidet med vedtektene på TF-møte i desember 2015. Utvalget la frem arbeidet på TF-møtet i februar 2017. TFs forslag til vedtekter ble deretter sendt på høring våren 2017. Det kom få innspill i første omgang, og TF utsatte fristen to ganger, siste gang 31. mai 2018. Vedtektene ble behandlet under TF-møtene i september og desember 2018. Det ble deretter satt opp et ekstraordinært fellesmøte for alle laksebreveiere i Sirma 19. januar 2019. På bakgrunn av innspillene som kom på fellesmøte justerte saksutvalget vedtektene og la de frem for møtet.

TF-leder Reidar Varsi foreslår:

Saksutvalgets siste reviderte forslag for vedtekter med regler for fellesmøte og regler for soner godkjennes.

Saksutvalgets siste reviderte forslag til regler for laksebrev med tilføyelser i § 15 godkjennes

Vedtak:

Forslaget enstemmig vedtatt.

Sak 05/2019 Høring Forskrift om vannscooter

Direktørens innstilling:

Tanavassdragets fiskeforvaltning (TF) støtter innføringen av Forskrift om bruk av vannskuter på vassdrag i Karasjok og Tana kommuner.

Forslag tillegg Asbjørn Guttorm:

Båter med utenbordsmotorer med vannjet-aggregat tillates brukt av elvedalens befolkning.

Forslag fra Kjell H. Sæther:

Det lages egne reguleringer for lokale brukere av vannscootere. Vannscooterne registreres i båtregisteret som brukes i Tanavassdraget.

Forslaget falt mot to stemmer; Kjell H. Sæther og Edvard Nordsletta.

Vedtak:

Direktørens innstilling med Guttorms tillegg vedtatt mot to stemmer

Sak 06/2019 Høring Forskrift om fiske på Tanavassdragets grenseelvstrekning

Klima og Miljødepartementet (KLD) sendte *forslag til endringer i forskrifter om fiske i Tanavassdraget* til høring 27.02.19. Høringen behandles under tre saker under TF-møte. Det foreslås nemlig endringer i alle de tre fiskeforskriftene for vassdraget.

Endringene som foreslås for forskrift om fiske på Tanavassdragets grenseelvstrekning er i stor grad bygget på forslag som kom fra TF høsten 2018. Forslagene er diskutert i Arbeidsgruppa for forvaltning (forvaltningsgruppa), blant annet under møte i Jergul 9.-10. januar. På bakgrunnen av arbeidet i forvaltningsgruppa ble endringene gått gjennom i det årlige norsk-finsk møte som i år ble arrangert i Helsinki 29.-30. januar, og ledet av det finske Ministeriet (departement). Etter møtet i Helsinki ble en del av enigheten gått bort fra, og TF-ledelsen har også hatt tlf-møte med KLD i ettertid for å avklare sluttresultatet som nå er på høring.

Direktørens innstilling:

Tanavassdragets fiskeforvaltning støtter de endringene som er foreslått for Forskrift om fiske på Tanavassdragets grenseelvstrekning.

Forslag Kjell H. Sæther:

§ 26 forblir uendret. Falt mot to stemmer; Kjell H. Sæther og Edvard Nordsletta.

Forslag Steinar Pedersen til § 29:

1. TF går imot forslaget om å innføre en ny rapporteringsordning for fastboende fiskere. Den skal være som i dag – rapportering etter endt fiskesesong.
2. En vesentlig årsak til at vi avviser forslaget, er at det henger sammen med de såkalte forhåndsavtalte tiltakene i avtalen.
3. TF ble i sin tid holdt utenfor forhandlingene av tiltakene, og kan derfor ikke bidra til at de gjennomføres.

Vedtak:

Direktørens innstilling med Steinar Pedersens tilleggforslag enstemmig vedtatt.

Sak 07/2019 Høring Forskrift om fiske i Tanavassdragets nedre norske del

Klima og Miljødepartementet (KLD) sendte *forslag til endringer i forskrifter om fiske i Tanavassdraget* til høring 27.02.19. Høringen behandles under tre saker under TF-møte. Det foreslås nemlig endringer i alle de tre fiskeforskriftene for vassdraget.

Endringene som er foreslått bygger på endringer som er foreslått for grenseelvstrekningen, samt en del spesifikke endringer for nedre norske del av Tanaelva som TF har foreslått etter behandling av TF-sak 97/2018.

Endringene i §§ 5-7 er foreslått for å forenkle forskriften med både fisketid og redskapsbruk, særlig for fiske i Tanamunningen. Endringene i § 6 gjør at det er mulig å fiske sjørret opp til Sieiddásuolu nedenfor Tana bru frem til 15. september. Det var også mulig i 2018, men da som en unntaksbestemmelse fra Miljødirektoratet etter søknad fra TF.

Direktørens innstilling:

Tanavassdragets fiskeforvaltning støtter de endringene som er foreslått for Forskrift om fiske på Tanavassdragets nedre norske del.

Vedtak:

Direktørens innstilling enstemmig vedtatt.

Sak 08/2019 Høring Forskrift om fiske i de norske sidevassdragene til Tanaelva (...)

Klima og Miljødepartementet (KLD) sendte *forslag til endringer i forskrifter om fiske i Tanavassdraget* til høring 27.02.19. Høringen behandles under tre saker under TF-møte. Det foreslås nemlig endringer i alle de tre fiskeforskriftene for vassdraget.

Endringene som er foreslått bygger på endringer som er foreslått for grenseelvstrekningen, samt en del spesifikke endringer for norske sidevassdrag til Tanaelva som TF har foreslått etter behandling av TF-sak 97/2018.

En del av forslaget er å legge om reguleringen av turistfiske i sideelvene fra å være basert på begrensning i sesonglengde og ukelengde til å baseres på en samlet årskvotest med fiskedøgn. Forslaget kom fra TF (sak 97/2018), men antall fiskedøgn i kvoten er ikke tidligere diskutert i TF. Administrasjonen sendte et forslag til TF 2. februar, og samme forslaget ble sendt til direktoratet noen dager senere. Salget av fiskedøgn har vært lavt i de fleste sideelvene, og kvoten er satt litt over det antallet det er aktuelt å få solgt i disse elvene. For elvene Måskejohka, Lákšjohka og øvre del av Kárášjohka kan begrensningen tenkes å gå ut over salget allerede i 2019. I høringen settes døgnkvoten for Måskejohka på 350 døgn mot 500 døgn foreslått av TF. Fiskeaktiviteten har gått betydelig tilbake over de siste årene, både for lokale og tilreisende. Antall solgte døgn i 2018 var kun 207 mot 580 i 2014. De siste sesongene, særlig 2017 og 2018 har vært unntakssesonger med svært høy vannføring i 2017 og varm og tørr sommer i 2018. Dette har sammen med fiskereguleringene ført til at kortsalget har blitt ytterligere redusert. Måskejohka har ca. 55 km lakseførende strekning, sideelvene inkludert. Det er god tilgang på fiskeplasser både i selve Måskejohka og sideelva Sommerelva/Geasis, selv om det er langt å gå til en del av plassene. Dersom de 350 døgnene skulle deles likt utover, ville det kun blitt 6,5 tilgjengelige fiskekort pr døgn, som må ansees å være svært lavt fiskepress fra tilreisende.

Hans Erik Varsi påpekte at forslaget i § 2 er uheldig og lite hensiktsmessig med fordeling av 1600 fiskedøgnkort på hver sideelv med et bestemt antall døgnfiskekort per sesong.

Direktørens innstilling:

Tanavassdragets fiskeforvaltning (TF) støtter de endringene som er foreslått for Forskrift om fiske i de norske sidevassdragene til Tanaelva, Anárjohka og Skieččanjohka.

TF ønsker at tilgjengelige fiskedøgn for tilreisende økes til 450 i den nederste norske sideelva Måskejohka.

Forslag fra Steinar Pedersen til § 2, nytt andre ledd:

TF støtter at det kan selges inntil 1 600 døgnfiskekort per sesong for fiske etter laks i norske sideelver av Tanavassdraget.

Fordelingen av 1 600 døgnkortene gjøres av TF.

Vedtak:

Direktørens innstilling med Steinar Pedersens tilleggsforslag enstemmig vedtatt.

Sak 09/2019 Oppfølging av jordbefaring 2018

Under jordbefaringen høsten 2018 ble det gjort merknader på høstingen til 25 av laksebreveierne. Det ble ikke gjennomført en andre gangs befaring senere på høsten etter tidligere praksis, men laksebreveierne kontaktes i disse dager. Merknadene stemmer, men flere hadde slått markene etter befaringen. Enkelte saker tas opp etter ny befaring i mai.

Sak 10/2019 Viktor Trosten, søknad om laksebrev på Gnr. 12 Bnr. 63, Tana kommune

Direktørens innstilling:

Tanavassdragets fiskeforvaltning tildeler Viktor Trosten laksebrev i sone 32 i Tana kommune, med vilkår. Med en overgangsperiode på to år, må Trosten flytte til bolig på Bnr. 12 Gnr. 63 innen 1. mai 2021. Fiskeretten gjelder etter de enhver tid gjeldende bestemmelser.

Forslag til vedtak fra Máret Guhttor:

TF tildeler Viktor Trosten laksebrev i sone 32 i Tana kommune med grunnlag i Gnr. 12 Bnr. 63 som oppfyller vilkår for fiskerett.

Trosten har spesielle bostedsforhold inntil boligen på grunnen er restaurert og beboelig. TF har vurdert kravet om bosted på eller nær grunnen i henhold til § 4 Anvendelse av skjønn i Regler for laksebrev. TF godkjenner avvik i oppfyllelse av bostedskravet i dette spesielle tilfellet, men kun for en overgangsperiode på to år, inntil 1. mai 2021.

Fiskeretten gjelder etter de enhver tid gjeldende bestemmelser.

Kjell H. Sæther foreslår at direktørens innstilling vedtas.

Vedtak:

Forslaget til Máret Guhttor vedtatt mot en stemme

Sak 11/2019 Klage, inndragning av laksebrev på Gnr. 21, Bnr 103, Karasjok kommune

Direktørens innstilling:

Tanavassdragets fiskeforvaltning foretar befarings av eiendom Gnr. 21 Bnr. 103 i Karasjok kommune før årets fiskesesong. Etter at befarings er foretatt, behandles saken.

Vedtak:

Direktørens innstilling enstemmig vedtatt.

Sak 12/2019 Søknad om prosjekttilskudd – prosjekt om stengselsfiske

Direktørens innstilling:

Tanavassdragets fiskeforvaltning innvilger tilskudd kr. 50 000,- til DeanaInstituhtta Tana til prosjekt «stengselsfiske i Tanavassdraget». Tilskuddet belastes post lokale prosjekter med tilknytning til det tradisjonelle fisket i Tanavassdraget.

Vedtak:

Direktørens innstilling enstemmig vedtatt.

Sak 13/2019 Orienteringssaker

Søknad oppgangstelling lešjohka

TF har søkt om midler fra Fylkesmannen i Troms og Finnmark (fiskefondmidlene) og Miljødirektoratet til anskaffelse av telleapparat og til gjennomføring av oppgangstelling av laks på vei opp til lešjohka i 2019 jf. TF-sak 94-2018. Søknaden er ikke behandlet enda, men man erfarer at det er mulig å låne et telleapparat av Finsk Naturressursinstitutt (Luke). Dette øker sjansen for å få på plass den nødvendige finansieringen.

Det aller meste at lakseovervåkingen som gjøres i Tanavassdraget finansieres over av den norske og den finske stat. Det er Miljødirektoratet som prioriterer overvåkingen på norsk side, etter anbefaling fra overvåkings og forskningsgruppa for Tanavassdraget og etter ønsker fra TF.

I 2019 er følgende overvåkingstiltak planlagt:

- Oppgangsovervåking av Tanaelva ved Polmak i regi av Luke (2 finskeide sonarer), og i samarbeid med TF.

- Oppgangsovervåking i Kárášjohka ved Heastanjarga i regi av Norsk institutt for Naturforskning (NINA) i samarbeid med TF.
- Videoovervåking av Láksjohka og Utsjoki, driftet av Luke.
- Det planlegges å investere i et nytt telleapparat på norsk side, og dette prioriteres sannsynligvis til Anárjohka, hvor man har en god og lokalitet for oppgangsovervåkingen, og hvor man registrerte et overraskende lavt antall laks i 2018.
- Drivtelling finske sideelver, el-fiske på det faste stasjonsnettet i Tanaelva, Utsjoki og Anárjohka, finansiert av finsk side.
- Supplering og oppdateringen av den genetiske base-linen for Tanalaksen, samt genetisk gjenkjennelse av skjellprøvetatt laks.
- Det er i tillegg søkt om midler for gjennomføring av drivtelling av sentrale deler av lešjohka. TF-administrasjonen er blitt orientert om søknaden og har varslet at man ønsker å bidra til tellingen, men at oppgangstillingen til lešjohka er førsteprioritet.

lešjohka må prioriteres ved kjøp av nytt telleapparat, foreslått av Steinar Pedersen:

Nytt oppgangstelleapparat må plasseres i lešjohka.

1. TF har nok en gang drøftet behovet for en skikkelig oppgangstilling i lešjohka – et tiltak som av uforklarlige årsaker har trukket ut gjennom mange år. Derfor må den første tellingen iallfall gjennomføres i 2019.
2. Man er kjent med at Miljødirektoratet skal gå til anskaffelse av et nytt telleapparat for Tanavassdraget, og forventer at dette blir plassert i lešjohka.
3. Det vil være i tråd med at TF ifølge lov og regelverk er forvalter av laksen og fisken i Tanavassdraget, og i overensstemmelse med vår vedtatte rolle når det gjelder forskningsprioriteringer i forhold til vassdraget.

Vedlegg: Vedtak om TFs rolle i prioritering av forskning som angår Tanavassdraget, av 19.12.18.

Vedtak

TF sluttet seg til forslaget fra Steinar Pedersen.

NASCO konferanse Tromsø 3.-7. juni

TF søker om status som NGO og deltar på NASCO-konferansen i Tromsø med TF-medlemmene Benn Larsen og Asbjørn Guttorm.

Møte hevet kl. 14.10



Kjell H. Sæther



Rune Aslaksen

Referent: Narve Stubbraaten Johansen